

# 从史实考证到心史诠释 ——陈寅恪对文学作品史料价值的解读及运用研究

郭士礼

(成都理工大学马克思主义学院，四川成都，610059)

**摘要：**如果参照时段理论将史实分为“具体史实”“一般史实”“抽象史实”进行分析不难发现，陈寅恪运用文学作品对上述三类史实进行的考证与解读，呈现出的是一个从史实考证到心史诠释的过程。就某种层面而言，从史实考证到心史诠释是陈氏史学研究特色最突出的呈现，它既显示了文学作品史料价值层次性与多样性，同时也是陈寅恪史学研究从对历史表象的考证还原到历史内蕴的深刻阐发历程的集中呈现。此外，历史现实层面的史实还原与精神层面的内蕴阐发构成了历史学求真维度的两个基本面向，陈寅恪的从史实考证到心史阐发的研究工作正是对历史学求真维度的全面观照与把握。

**关键词：**陈寅恪；史实考证；心史诠释；诗史互证

中图分类号：K203

文献标识码：A

文章编号：1672-3104(2016)04-0180-07

“诗史互证”是陈寅恪史学研究的重要方法，此一方法鲜明地体现了陈氏解读与运用材料的卓越能力。正如学者所指出的那样，陈寅恪总能“以新眼光看旧史籍，从常见书中读出了大量别人视而不见的重要材料”。<sup>[1]</sup><sup>[130]</sup>陈寅恪的此种能力在当时就赢得了学术界高度认可，胡适就此评价道：“寅恪史学，当然是今日最渊博、最有识见、最能用材料的人。”<sup>[2]</sup>提出“史学只是史料学”口号的史坛大将傅斯年更是将陈寅恪引为同道。此举一直影响至今，以至于有学者径直将陈寅恪归为傅斯年所属的史料学派阵营中加以评述，并盛称陈寅恪“对新史学的贡献，首推史料的扩充”。<sup>[3]</sup>如果把史料学理解为搜集史料、占有史料、解读史料等步骤的话，也大致能够概括出陈寅恪治史之全貌，尤其是与他对文学作品的史料价值从史实考证到心史诠释的全方位运用相印证似乎更能凸现此中意蕴。

由此我们不能不提到学界对陈寅恪晚年史学研究的关注。海外学者余英时最早将陈氏晚年史学研究风貌以“心史”概括之，厥为中允。此后陈氏晚年“心史”与“红妆”研究渐次成为学界关注的又一个重要论题。但在众多研究著述中，对“心史”研究与“诗史互证”之间的内在关联性的探讨则不多见，而我们认为“诗史互证”与“心史”固然是陈氏史学研究著

述中的两个坐标，但将二者密切联系在一起的则是其对文学作品史料价值的解读及运用。陈氏史学研究不论是其前期还原史实的考证工作还是后期探讨史学内蕴与精神的心史阐释都是在解读运用史料的基础上完成的，尤其是对文学作品史料价值的发挥与运用更是将二者之间的关联整体呈现出来。

此外，陈寅恪在《冯友兰中国哲学史上册审查报告》曾提出：“吾人今日可依据之材料，仅为当时所遗存最小之一部，欲借此残余断片，以窥测其全部结构，必须备艺术家欣赏古代绘画雕刻之眼光及精神，然后古人文立说之用意与对象，始可以真了解。”<sup>[4]</sup>我们根据陈寅恪所谓窥测历史之“全部结构，必须备艺术家欣赏古代绘画雕刻之眼光及精神”一语可以看出，在他眼中历史的“全部结构”，不但包括通过史实考证与还原所能目击的历史表象，透过历史的表象，以“艺术家欣赏古代绘画雕刻之眼光及精神”对历史精神层面的解读似乎应该是历史全部结构中最重要的部分。如果我们将现实层面的史实考证与揭示历史内蕴与精神的心史阐释作为历史学求真维度的两个面向去考察，不难发现，陈寅恪从史实考证与心史阐释的研究工作将历史学求真的特质作了整体而又全面的认知与概括。故而，我们将陈寅恪对文学作品史料价值的解读与运用视为探究陈氏博大精深学术研究工作最重要的

收稿日期：2015-11-08；修回日期：2016-01-09

基金项目：2013年国家社会科学基金项目“现代史家对文学作品史料价值的解读及运用研究”(13XZS017)

作者简介：郭士礼(1982-)，男，历史学博士，山东鄄城人，成都理工大学副教授，主要研究方向：中国近现代学术与文化

路径，由此路径不但能将陈寅恪史学研究精髓之“诗史互证”与“心史”的内在理路清晰地勾勒出来，且经由此一工作亦将陈氏治学风格全方位展现于世人面前。

## 一、时段理论与史实考证

“历史学家从来不能摆脱历史时间的问题：时间粘着他的思想，一如泥土粘着园丁的铁铲”，由此，法国年鉴学派代表性人物布罗代尔提出了历史研究中的时段理论，他认为历史研究可分为长时段(结构)、中时段(局势)、短时段(事件)。<sup>[5]</sup>我们借用此一时段理论对史实进行分析，在短时段呈现出的史实我们称其为“具体史实”，如陈寅恪对中唐诗人大俸禄钱的考证、李德裕归葬年月考，对杨贵妃是否以处子入宫的考辨便是其例。瞬时性、多变性是此一类史实的特征。在中时段呈现出的史实我们称其为“一般史实”，如陈寅恪在《元白诗笺证稿》一书中对唐代仕宦与婚姻等社会风貌揭示与阐发，时代性、固定性是此一般史实的代表。在长时段呈现出则是不易发生变动的史实，可以称其为“抽象史实”，超时空性、超稳定性是此类史实的基本特征，如陈寅恪对中国文化定义之“三纲六纪”说、其自身坚守之“独立之精神、自由之思想”以及他对人类共同的情感如“悲剧”内涵的阐发即是此类。首先就“具体史实”考证而言，有学者指出，陈寅恪的考证史学一大特色就是“主要不依靠版本的校勘或章句的训诂，而是着眼于事物的相互联系，找出事物发展的过程，使考证立于更为可靠的基础”<sup>[6]</sup>。所谓着眼于事物之间的联系，在陈寅恪对文学作品史料价值的探讨中着重体现在对时间、地理环境的求证上。陈寅恪在《读哀江南赋》一文中对此作过精辟的概括：

“解释词句，征引故实，必有时代限断。然时代划分，于古典甚易，于‘今典’则难。盖所谓‘今典’者，即作者当日之时事也。故须考知此事发生必在作此文之前，始可引之，以为解释。否则，虽似相合，而实不可能。此一难也。此事发生虽在作文以前，又须推得作者有闻见之可能。否则其时即已有此事，而作者无从取之以入其文。此二难也。”<sup>[7]</sup>不论是着眼于事物之间的相互联系还是找出事物发展的过程均离不开时间、地理、人事这三个要素。陈寅恪曾反复论及：“中国诗虽短，却包括时间、人事、地理三点。中国诗有此三特点，故与历史发生关系。”<sup>[8]</sup>通过对文学作品时间、地理、人事三要素的精确分析进而寻找相关“具体史实”的联系与发展过程，是陈寅恪运用文学作品

以考证“具体史实”的精彩呈现。

如在《元白诗笺证稿》一书中，陈寅恪从重视事物之间的联系出发认为应该从两个方面来解读以元白为代表的中唐诗文：“第一，须知当时文体之关系。第二，须知当时文人之关系。”<sup>[9][10]</sup>陈寅恪正是从文体及文人之关系入手，从时间、地理、人事三方面对当时诗人及其创作的内在关联进行深入的解析。陈寅恪在考察白居易《琵琶行》时，从不同诗人同一类作品创作时间的先后顺序进行比较分析，进而考察同类作品之间的相互关系。他认为从时间先后顺序上，元稹创作的《琵琶歌》在前，白居易创作《琵琶行》在后，据此陈先生认为：“乐天所以得见元作，而就同一性质题目，加以改进也。”<sup>[9][48]</sup>此一运用还体现在对具体诗句的解读上，如在阐释白居易“间关莺语花底滑，幽咽泉流冰下难”之“难”字，有的版本作“滩”，陈寅恪通过翻检元稹诗集中找到“冰泉呜咽流莺涩”一句，据此陈寅恪认为此句实为乐天“间关莺语花底滑，幽咽泉流冰下难”二句演变扩充之所从来。“微之河满子歌作于元和九年春，而乐天琵琶引作于元和十一年秋，是乐天必已见及微之此诗”。<sup>[9][56]</sup>

此外以元稹创作的《连昌宫词》为例，陈寅恪通过对元稹、白居易相关诗作创作时间及其地理环境进行探讨后，认为此诗“若为作者经过行宫感时抚事之作，则其著作之时日，用地理行程以相参校”几无可能，据此他认为《连昌宫词》实乃元稹“作者闭门伏案依题玄想之作”，创作时间当为元和十三年。<sup>[9][74]</sup>陈寅恪还认为元稹《连昌宫词》创作实受韩愈《和李司勋连昌宫七绝》之影响。韩愈的《和李司勋连昌宫七绝》所谓“夹道疏槐出老根，高甍巨桷压山原。宫前遗老来相问，今是开元几叶孙”与《连昌宫词》“托诸宫边遗老问对之言，以抒开元元和今昔盛衰之感，与退职绝句用意遣词尤相符合”。<sup>[9][74]</sup>就创作时间而言，韩愈创作此篇大约是在元和十二年，元稹作《连昌宫词》在元和十三年，而元稹在其诗赋中亦有“喜闻韩古调，兼爱近诗篇”之语句，所有这些无不与其所谓考释“今典”的“两难”若相符合。在论及白居易《新乐府》之《李夫人》篇时，陈寅恪认为“此篇融合长恨歌及传为一体，俾史才诗笔议论俱汇集于一诗之中，已开无微之连昌宫词新体之先声矣。读者若取长恨歌及传与连昌宫词及此篇参合比较读之，并注意其作成之时间，自可于当时文人之关系与文体之关系二端得一确解也”。<sup>[9][270-271]</sup>陈寅恪在运用时间、地理、人事三要素考证的过程中，抽丝拨茧、环环相扣，精彩绝伦，令人叹服。

当然符合时间、地理、人事三要素者，也并不一

定会产生联系。他以白居易《琵琶行》与刘禹锡的《泰娘歌》为例，虽然刘诗之“朱玄已绝为知音，云鬓未秋私自惜。举目风尘非旧时，梦寻归路多参差”，乃以遣妾比逐臣，其意境尤与白诗“同是天涯沦落人，相逢何必曾相识”之句近似。且在创作时间上，“刘禹锡创作《泰娘歌》在前，白居易创作《琵琶行》在后，固有得见此诗之可能。然则二公之藉题自咏，止可视为各别发展，互不相谋者。盖二公以谪吏逐臣，咏离妇遣妾。其事既相近，宜乎于造意感慨有所冥会也。是知白之琵琶引与刘之泰娘歌，其关系殆非如其与元之琵琶歌实有密切联系者可比矣。”<sup>[9](50)</sup>

运用文学作品对具体史实的考证面临的最大问题便是如何剔除其中虚构不实之处从而印证史实，抑或从夸饰不实之词中解读出准确的历史信息。如果说在对“具体史实”的解读上史家须面对如何平衡和处理好文学作品的虚构性、纪实性与具体史实复杂多变性的挑战的话，那么在对社会风貌、民情习俗等“一般史实”的考察上，文学作品其整体的史料价值则能够充分展现。在这一点上，陈寅恪充分体现了其解析历史资料的“通识”能力。以小说这一文体而论，陈寅恪对此类文体的运用并非仅仅体现在正史史料的补证上，他更看重的是小说反映与揭示某一时段的真实的历史的特质。因此他在运用此类文体考释史实时，往往运用辩证的方式。<sup>①</sup>如他在解读小说的史料价值时认为：“有些小说中所叙之人与事，未必实有，但此类事，在当时历史条件下，则诚有之。”以《水浒传》为例，他认为：“《水浒传》所记梁山泊人物之事迹，多属民间传说甚至虚构，但这类人在当时环境下，从事这类活动，则是真实的。”据此，他将小说的史料价值凝练的概括为“个性不真实，通性真实”。<sup>[10](175)</sup>此一结论的得出便充分考虑到了文学作品的虚构性与纪实性之间的辩证关系，对此“作曲折委蛇的辨析”，从而得出了“自己所透视所理解的新结论”。如陈寅恪不断指出《红楼梦》在反映具体史实上的诸多不实之处：“石头记中，不合事理者颇多，如晴雯所补之孔雀毛裘，乃谓出自俄罗斯国之类”。<sup>[11](103)</sup>但从一般史实的角度去分析的话则又是另外一番景象。据其学生回忆，陈寅恪认为《红楼梦》“尽管故事纯属虚构，但也反映了清代前期康雍乾盛世、上层社会之文化水平，及其日趋腐败、中衰状况”。<sup>[10](175)</sup>

在《元白诗笺证稿》一书中，陈寅恪通过对文学作品的解读揭示某一历史时段社会风貌、民情习俗的研究方法体现得最为集中。如他在分析元稹的艳诗及悼亡诗时就首先指出：“欲了解元诗者，依论世知人之旨，固不可不研究微之之仕宦与婚姻问题，而欲明当

日士大夫阶级之仕宦与婚姻问题，则不可不知南北朝以来，至唐高宗武则天时，所发生之统治及社会风习之变动。”<sup>[9](54)</sup>从“以史证诗”的角度来分析，通过考察唐代文人士大夫仕宦与婚姻问题，就会对元稹艳诗及悼亡诗的社会内涵做到深刻的把握与了解。而如从“以诗证史”的角度来分析的话，元稹诗作所展现出的内容则又是唐代社会风习之变动的绝佳例证。此点我们在陈寅恪的《元白诗笺证稿》的相关章节中不难把握。如白居易《琵琶行》中涉及的礼法问题，陈寅恪认为此点“实涉及吾国社会风俗古今不同之大限。考吾国社会风俗，如关于男女礼法等问题，唐宋两代实有不同”。具体到唐代，陈寅恪认为白居易《琵琶行》中的长安故倡，“特不过一寻常之外妇。其关系本在可离可合之间，以今日之通行语言之，直同居而已”。<sup>[9](53)</sup>故而当时士大夫对此等妇女的态度也相当轻视。陈寅恪还以元稹的莺莺传为例进一步说明，“元微之于莺莺传极夸其自身始乱终弃之事，而不以为惭疚。其友朋亦视为当然，而不非议。此即唐代当时是士大夫风习，极轻贱社会阶级低下之女子。视其去留离合，所关至小之证。是知乐天之于此故倡，茶商之于此外妇，皆当日社会舆论所视为无足轻重，不必顾忌者也。”<sup>[9](54)</sup>此外陈先生还联系当时政治格局进一步发挥，他认为在唐代中后期政坛上牛李之争，即是当时两大文化阶层的对立所致。而白居易“由文词科举进身之新兴阶级，大抵放荡而不守礼法，与山东旧日士族甚异。乐天亦此新兴阶级之一人，其所为如此，固不足怪也”。<sup>[9](54)</sup>以文学作品的细节问题论及当时社会风貌，充分展现出陈寅恪掌握史料的渊博及其对史料运用的精深与独到。

陈寅恪通过对文学作品的考察进而揭示出某一历史时期的社会风貌、民俗习性是其以诗证史生动展示。遵循相反的思路，他也能够通过某一历史时段的社会风貌来解释诗文中的呈现出的相关史实。如在《论再生缘》一文中，陈寅恪在解读戴佩荃的书法“尚丰硕”的原因时，他从地理环境及当时书法的基本风气入手认为：“萍南为湖洲人，其地与颜鲁公赵子昂有关涉，又生值乾隆时代，清高宗书法摹拟右军，而失之肥俗，一变明末清初董子渴笔瘦体之派，上行下效，相习成风，萍南之书法当受此环境薰习者也。”<sup>[11](21)</sup>此段论证即通过有对地理环境的把握又涉及到一时书法之风气，其立论皆持之有据且颇富说服力。

此外他还能够结合清代的科举制度的相关史实来解读《红楼梦》中之所以出现试帖诗的原因：“自乾隆二十四年己卯以后，八股文与试帖诗同一重要。故应试之举子，无不殚竭心力，专攻此二体之诗文。今通

行本一百二十回之《石头记》，为乾隆嘉庆间人所糅合而成者。书中试帖体之诗颇多，盖由于此。”<sup>[11](99)</sup>其对相关史料的把握与运用能力由此可见一斑。

《柳如是别传》一书虽然以柳如是一生遭遇及其爱情故事为主题，但在行文过程中，举凡明清政治社会变迁、晚明士大夫的心态、当时社会习气合文风均有所涉及。如在论及晚明时代之风尘女子“多善吟咏，工书画，与吴越党社胜流交游，以男女之情兼师友之谊，记载流传，今古乐道。……清初淄川蒲留仙松龄聊斋志异所纪诸狐女大都妍质清言，风流放诞，盖留仙以齐鲁之文士不满其社会环境之限制，遂发遐思，聊托云怪以写其理想中之女性耳。实则自明季吴越胜流观之，此辈狐女乃真实之人，且为篱壁间物，不待寓意游戏之文于梦寐中求之也。若河东君者，工吟善谑，往来飘忽，尤与留仙所述之物语仿佛近似，虽可发笑，然亦足借此窥见三百年前南北社会风气歧异之点矣”<sup>[12](75)</sup>。通过对明代历史史实与清代文学作品所反映的社会风气作对比，进而得出时空移位下的社会风气之不同，再一次为我们展示了其注重史料内在关联的解读与阐释能力。此外，陈寅恪在《柳如是别传》中述及柳如是的化妆美容技术时，以《红楼梦》中薛宝钗所服冷香丸对比进而对我国古代妇女的化妆美容作出令人信服的结论：“吾国旧时妇女化妆美容之术似分外用内服两种。属于外用者，如脂粉及香熏之类，不必多举；属于内服者，如河东君有服砒之可能，及薛宝钗服冷香丸（《石头记》第柒及第捌两回），即是其例。”<sup>[12](572)</sup>从柳如是、薛宝钗之服药概括出古代妇女化妆之术一般风貌，从中也体现了陈寅恪治学以小见大及注重史料之间的密切联系的基本特征。

从一般意义上而言，对“具体史实”与“一般史实”之考证虽然同属于对历史现实层面的史实还原与史迹探索，但二者之间亦有差别。在对“具体史实”的考证上，对文学作品史料的精准性有着较高的要求，因为历史上的人与事均产生于特定的历史时空，作为史料的文学作品就必须做到与考证对象一一对应，方可运用。虽然中国古典文学作品所特有的时间、地理、人物诸要素使其在该类史实的考证上具有一定的史料价值，但由于文学作品自身的虚构性与具体史实的瞬时与多变性，运用文学作品在对该类史实的考证便面临着时空错位的严峻问题，如何在文学作品的虚构性与纪实性之间做到巧妙的平衡是需要关注的问题，陈寅恪运用文学作品对此类史实的考证就显得格外谨慎与细微，在对文学作品审慎的取舍中，彰显出其掌握与运用史料的能力。而在对“一般史实”的解读与考证上，由于时空限制相对较小，文学作品的史料价值

便能够得到最大程度的释放与发挥，陈寅恪治史讲求“通识”之特质在对此一类史实考证中得到了全方位展现。

## 二、心史阐释

如果说陈寅恪对“特殊史实”及“一般史实”的考察严守史学畛域，从史料的一般真实性对文学作品进行考察，即从一般意义上讲，文学作品的史料价值与其他史料并无实质性区别，那么陈寅恪对历史内蕴的即“心史”的阐释则明显超越了一般文史的界限。在此阶段，文学作品的价值并不仅仅是考证史实的史料，就某种程度而言，文学作品就是史实本身。因为文学所反映的是历史真实的另外一种面相，即对历史精神及思想意识与某一类历史人物精神内涵的深层次把握与体现。余英时在读了陈寅恪晚年相关诗文资料后曾感慨：“通过陈寅恪，我进入了古人思想、情感、价值、意欲等交织而成的精神世界，因而于中国文化传统及其流变获得了较亲切的认识。这使我真正理解到历史研究并不是从史料中搜寻字面的证据以证成自己的假说，而是运用一切可能的方式，在已凝固的文字中，窥测当时曾贯注于其间的生命跃动，包括个体的和集体的。”<sup>[13]</sup>余英时的这段话可以说是深得陈氏晚年治学之精髓。在陈寅恪晚年著述中，他已经超越了通过考证探寻历史真相的阶段，进入到“窥测当时曾贯注于其间的生命跃动”的历史内蕴的境界。而文学作品则是通往历史内蕴的最好通道，通过对文学的解读可以从中提炼超越之思想，也可对文学作品所蕴含的悲剧意识予以深刻的阐发，与此同时，著述者的情感世界与历史人物的精神世界产生了高度的共鸣，创造出了文史汇合、古今交融的浑然境界。

首先就超越而言，思想在诸多的历史面相中有着极为重要的地位，对“超越之思想”的追求是陈寅恪史学研究的终极关怀。如陈寅恪在《王观堂先生挽词（并序）》一文论及文化定义时，曾提及“其意义为抽象理想最高之境，犹希腊柏拉图所谓 Idea 者”。<sup>[14]</sup>对文学作品解读的最高层面就是阐释其中的抽象理想最高之境。如在《论再生缘》一文中对陈端生的一再叹赏的最重要原因便是其“思想之超越”：“年来读史，于知人论事之旨稍有所得，遂取再生缘之书，与陈端生个人身世之可考见者相参会，勾索乾隆朝史事之沈隐，玩味再生缘文词之优美，然后恍然知再生缘实弹词体中空前之作，而陈端生亦当日无数女性中思想最超越之人也。”<sup>[11](63)</sup>《柳如是别传》体现了此种对超

越思想探寻的历程：“披寻钱柳之篇什于残缺毁禁之余，往往窥见其孤怀遗恨，有可以令人感泣不能自己者焉。夫三户亡秦之志，九章哀郢之辞，即发自当日之士大夫，犹应珍惜引申，以表彰我民族独立之精神，自由之思想。何况出于婉娈倚门之少女，绸缪鼓瑟之小姐，而又为当时迂腐者所深诋，后世轻薄者所厚诬之人哉！”<sup>[12][4]</sup>“独立之精神”与“自由之思想”不但是陈端生、柳如是等历史人物精神境界的体现，而且，陈寅恪本人对此一超越思想终生秉持如一。如其晚年在给门人的信中表示：“默念平生固未尝侮食自矜，曲学阿世，似可告慰友朋。”<sup>[15]</sup>

其二，对历史人物悲剧意识的共鸣。在对文学作品阐释的过程中，主人公的悲剧命运及其悲剧意识深深地感染了陈寅恪，使其一再吟咏叹惜。如在分析柳如是“春日酿成秋日雨”时，他首先结合西方理论对悲剧意识予以阐释：“酿成”者，事理所必致之意，实悲剧中主人翁结局之原则。古代希腊亚力斯多德论悲剧，近年海宁王国维论红楼梦，皆略同此旨。然自河东君本人言之，一为前不知之古人，一为后不见之来者，竟相符合，可谓奇矣！<sup>[12][875-876]</sup>在陈寅恪看来，社会制度与个人情感之冲突是“事理所必致”的悲剧集中表现：“吾人今日追思崔张杨陈悲欢离合之往事，益信社会制度与个人情感之冲突，诚如卢梭王国维之所言者矣。”此外以陈子龙与柳如是的爱情悲剧为例，陈寅恪作进一步发挥：“卧子用‘明知’二字者，可见其早已深悉河东君之性情如此，己身家庭之状况又若是，则南楼及南园之会合绝无长久之理。虽已明知之，而复故犯之，致有如是结局，此意与希腊亚力斯多德论悲剧之旨相符。可哀也已！”<sup>[12][875-876]</sup>在分析柳如是最被钱氏宗人逼迫自杀的悲剧原因时，陈寅恪认为“夫河东君以旷代难逢之奇女子得适牧斋，受其宠遇，同于嫡配，然卒为钱氏宗人如遵王之流逼迫自杀，其主因实由出身寒贱一端，有以致之”<sup>[12][875-876]</sup>。《红楼梦》中有所谓“心比天高，身为下贱”一说，这与陈寅恪指出的个人情感与社会制度的冲突的最佳例证。且此一悲剧实乃旧社会广大妇女共同写照。如在《论再生缘》一文，陈寅恪一方面对陈端生的超越之思想击节叹赏不已，另一方面又对社会制度对广大女性的束缚流露出深深的无奈：“有清一代，乾隆朝最称承平之世。然陈端生以绝代才华之女子，竟憔悴忧郁而死，身名湮没，百余年后，其事迹几不可考见。江都汪中者，有清中叶极负盛之文士，而又与端生生值同时者也，(汪中生于乾隆九年，卒于乾隆五十九年。)作吊马守真文，以寓自伤之意，谓‘荣期二乐，幸而为男’(见述学别录)。今观端生之遭遇，容甫之言其在当日，

信有徵矣。”<sup>[11][83]</sup>

陈寅恪通过对文学作品的诠释，深入到主人公丰富的精神世界，将历史人物的生平遭遇与己身之情况作对比，将历史书写的视野由古代拉回到当下，将叙述的对象由历史人物的精神世界转回到己身及家国命运之喟叹，均为陈寅恪“心史”阐释的突出表现。如在感慨陈端生创作《再生缘》的坎坷历程时，情不自己地叹惜道：“呜呼！端生于乾隆三十五年辍写再生缘时，年仅二十岁。以端生之才思敏捷，当日亦自谓可以完成此书，绝无疑义。岂知竟为人事俗累所牵，遂不得不中辍。虽后来勉强续成一卷，而卒非全璧，遗憾无穷。至若‘禅机早悟’，俗累终牵，以致暮齿无成，如寅恪今日者，更何足道哉！更何足道哉！”<sup>[11][60]</sup>而此种感慨凝聚在其晚年的诗篇中核心情感便是“伤感”，翻检陈氏晚年诗作，“泪”“哀”“哭”等颇具伤感特质的词汇频繁出现。如“高楼秋夜灯前泪，异代春闺梦里词”，“论诗我亦弹词体，怅望千秋泪湿巾”。<sup>[11][86]</sup>“高楼冥想独徘徊，歌哭无端纸一堆。天壤久销奇女气，江关谁省暮年哀。残编点滴残山泪，绝命从容绝代才。留得秋潭仙侣曲，人间遗恨终难裁。”<sup>[12][5]</sup>由对历史人物生平遭遇与己身之离乱浮沉相结合，进而创作出一种亦文亦史、亦古亦今的崭新的历史叙述方式，突破了以往“诗文互证”的史料学束缚，开拓了史学研究的新境界，塑造了一种新的著史典范。文学作品的价值在此一阶段就不仅是史料那么简单，而是成为进入研究对象精神世界的一扇通道。陈寅恪呈现给我们的是这样一番人文景象：文学与史学打成一片，历史与现实相互纠缠，个人感怀与历史人物精神世界息息相通。

如果我们将陈寅恪史学表征与成就进行归纳的话，可以概括为三个方面：其一是其解读及运用史料的卓越能力；其二是能够穿透史料的表象探寻史迹演变规律的通识能力；其三是超越所谓一般史料与学科之藩篱，径直将文学文本视为历史精神及心声。陈寅恪运用文学作品对三种史实的考释即分别是上述三种能力的集中显现。此三种能力既显示了文学作品史料价值层次性与多样性，同时也是陈寅恪史学研究从对历史表象的考证还原到历史内蕴的深刻阐发历程的集中呈现。

### 三、价值与影响

陈寅恪对文学作品史料价值的解读及运用的学术价值主要体现在以下两个方面。

其一，陈寅恪对文学作品的关注，不论是以考证史实，还是对文学文本的阐释，均对文学史研究产生了重要的影响。时至今日，文学史研究大致遵循两个维度展开：其一，从历史的观点来考订文学史实，其二，从美学的观点分析阐释文学文本。就考订文学史实而言陈寅恪尤其注重对文学作品中涉及的古今人事，也就是陈寅恪所言的“古典”与“今典”的考察，不论是对古代诗文片言只语的“具体史实”的考证上，还是对文学“一般史实”所反映、揭示的社会面貌、风俗习气的阐发上，陈寅恪的此类研究均作到了“示来者以轨则”，为后人全面了解诗歌打开了广阔的历史视野，其方法对文学研究而言亦不乏示范意义。就文学文本阐释上而言，陈寅恪以探寻超越之思想、激起情感之共鸣为旨趣，开创所谓“心史”这种亦文亦史的全新叙述范式，为后人此类研究开启了无数法门。因此，陈寅恪对文学作品史料价值的解读及运用某种程度上促成了文学史学科的生成与发展，奠定了文学史研究的基本格局。《元白诗笺证稿》《论再生缘》《柳如是别传》等著述在史学上的影响自不待言，然其在文学史研究上亦分别成为当今词研究、唐诗研究、明代文学研究领域必读的经典。陈寅恪对文学作品史料价值的考察及运用固然极大推动了文学研究的深入，但其消极层面的影响亦不容忽视。文学研究除了具备史学的一些要素之外，它自身还有更重要的领域值得研究与挖掘，如情感、审美等文学本质的东西。

“学科严格分化后，史学家如何面对那些文学性的文本——不仅仅将其作为透明的史料，而是保持神游冥想、体贴入微以及足够的想象力。”<sup>[16]</sup>如何处理好文学与史学的张力平衡，这也是当今文学史研究重点关注的问题，陈寅恪在这方面的实践与探索不乏示范与启迪作用。

## 其二，对当今跨学科研究的启示。

年鉴派史学大师布罗代尔对历史研究的跨学科取向有着精辟的阐释：“历史学家希望将他们的注意力集中到所有的人文学科上。正是这一点使我们的专业有了陌生的边界和偏好。所以不能设想在历史学家和社会科学家之间存在着与昨天一样的屏障和差别。所有的人文科学，包括历史学在内，都彼此受到影响。它们说同样的语言或者说可以说同样的语言。”<sup>[1][37]</sup>考察中外史学，历史学科自其诞生之日起，自身便具有极强的开放性，正是在借鉴、引进其他学科的资源的过程中，现代史学不断完善发展。尤其是进入二十世纪之后，诸如历史人类学、心态史学、计量史学等都是历史学在与人类学、心理学、经济学交叉互动下的兴起的。陈寅恪游学海外长达二十年的过程中，他几乎

涉猎了西方大部分人文、社会科学等领域，掌握了十几种语言，明确表明他跨学科治学的意识非常强。陈寅恪对文学作品史料价值的解读及运用本身就是一个跨学科论题，在这个论题之下，他充分调动自己丰富的学术资源在不同的历史领域分别作出了诸多有益的尝试。尤其是其晚年心史研究更是其历史著作具备了多视角解读的可能。近年来学界纷纷从后现代史学、心态史、妇女史等视角出发对陈氏晚年颂红妆之作予以新的阐释与解读，便是陈氏晚年文史研究这一文本开放性所展示出来的独特的魅力的体现。我们应该在借鉴前辈史家治学经验与方法的基础上，不断推陈出新、自我完善，俾使史学研究走向更宽广的领域。

## 注释：

- ① 严耕望认为“考证考证之术有述证与辩证两类别、两层次。述证的论著只要历举具体史料，加以贯穿，使史事真想适当的显露出来。此法最重史料搜集之详赡，与史料比次之缜密，再加以精心组织，能于繁复中见其条理，得出前所未知的新结论。辩证的论著，重在运用史料，作曲折委蛇的辨析，以达成自己所透视所理解的新结论。此种论文较深刻，亦较难写。陈寅恪先生的历史考证侧重后者，往往分析入微，证成新解，故其文胜处往往光辉灿烂，令人叹不可及”。详见严耕望《治史三书》，上海人民出版社2011出版，第174页。

## 参考文献：

- [1] 罗志田，葛小佳. 文无定法与文成法立[C]// 罗志田. 东风与西风. 北京：生活·读书·新知三联书店，1998.
- [2] 胡适. 胡适的日记[M]. 北京：中华书局，1985：539.
- [3] 许冠三. 新史学九十年[M]. 香港：香港中文大学出版社，1986：235.
- [4] 陈寅恪. 冯友兰中国哲学史上册审查报告[C]// 金明馆丛稿二编. 北京：生活·读书·新知三联书店，2001：279.
- [5] 费尔南·布罗代尔. 论历史[M]. 刘北成，周立红译. 北京：北京大学出版社，2008：31—37.
- [6] 胡守为. 略谈陈寅恪先生的诗文证史[C]// 学林漫录第五集. 北京：中华书局，1982：72.
- [7] 陈寅恪. 读哀江南赋[C]// 陈寅恪. 金明馆丛稿初编. 北京：生活·读书·新知三联书店，2001：234—235.
- [8] 唐筼. 元白诗证史第一讲听歌笔记片段[C]// 陈寅恪. 陈寅恪集·讲义及杂稿. 北京：生活·读书·新知三联书店，2001：483.
- [9] 陈寅恪. 元白诗笺证稿[M]. 北京：生活·读书·新知三联书店，2001.
- [10] 石泉. 先师寅恪先生治学思路与方法之追忆[C]// 胡守为. 陈寅恪与二十世纪中国学术. 杭州：浙江人民出版社，2000.
- [11] 陈寅恪. 论再生缘[C]// 陈寅恪. 寒柳堂集. 北京：生活·读

- 书·新知三联书店, 2001.
- [12] 陈寅恪. 柳如是别传[M]. 北京: 生活·读书·新知三联书店, 2001.
- [13] 余英时. 陈寅恪晚年诗文释证[M]. 台北: 东大图书有限公司, 1998: 15.
- [14] 陈寅恪. 王观堂先生挽词(并序)[C]// 陈寅恪. 陈寅恪诗集. 北京: 生活·读书·新知三联书店, 2001: 12.
- [15] 陈寅恪. 赠蒋秉南序[C]// 陈寅恪. 寒柳堂集. 北京: 生活·读书·新知三联书店, 2001: 182.
- [16] 陈平原. 作为学科的文学史[M]. 北京: 北京大学, 2011: 201.

## From research on factual history to interpretation of spiritual history: Chen Yinke's reading and application of historical value of literary works

GUO Shili

(School of Marxism, Chengdu University of Technology, Chengdu 610059, China)

**Abstract:** If we undertake our analysis by referring to the period theory of dividing historical facts into specific historical facts, general historical facts and abstract historical facts, it is not difficult to find that Chen Yinke, in adopting literary works to interpret the above three types of historical facts, presents a process from research on historical facts to interpretation of the history of the mind. Such interpretation from factual history to spiritual history, to a certain extent, is the most remarkable manifestation of Chin Yinke's research on history, which reveals not only the stratification and variety of the value of historical materials in literary works, but also Chen's study of history which reduces research from historical representation to profound interpretation of historical connotation. Moreover, historical reduction at the level of historical reality and interpretation at the level of the mind are the two basic dimensions for history to seek truth. Chen's research from factual history to spiritual history is the very comprehensive scrutiny and mastery of the dimension of history of seeking truth.

**Key Words:** Chen Yinke; historical research; interpretation of the history of the mind; mutual corroboration between poetry and history

[编辑: 颜关明]